

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(9月16日)起展開為期3天的訪問英國行程，是繼2019年首個任期內到訪後再次訪英，成為歷來首名兩度獲邀國事訪問英國的美國總統。在特朗普的關稅大棒下，英國政府希望利用這次行程及英國王室的魅力，為特朗普留下積極印象，重建兩國親密盟友關係，雙方預計磋商人工智能(AI)技術及民用核能合作等議題。

特朗普此行行程安排緊湊。英國廣播公司(BBC)報道，英國安排特朗普下榻溫莎堡，多數時間都參與英國王室活動。特朗普還會與英國首相斯塔默會晤，出席工作午餐和記者會，並在國宴上與英美高級官員和科技巨頭代表交流。

### OpenAI料宣布數據庫設英分部

AI技術合作是兩國領導人會晤的關鍵議題。路透社報道，兩國預計會簽署價值數十億美元的開創性科技協議，美國AI企業OpenAI料將宣布為旗下「星際之門」(Stargate)數據中心成立英國分部，由芯片業巨擘Nvidia(英偉達)提供支持。英國數據中心公司Nscale也會參與其中。知情人士披露，這一合作模式是由英國提供能源、Nvidia提供芯片、OpenAI提供知識產權，讓英國取得先進AI技術。

英美預計也會簽署核能合作協議，推動核電投資、加速新反應堆建設。《金融時報》稱，雙方的合作項目包括美國能源企業X-Energy與英國企業Centrica合作，美方提供約150億美元(約1,167億港元)投資，在英國東北部建設12座先進模塊化核反應堆。

# 特朗普展開訪英行程 英國會促向美施壓下調關稅

## 雙方擬簽科技及核能合作協議 英王室冀發揮影響力

不過在今次訪問前，英國駐美大使曼德森因被揭與美國已故富豪淫媒愛滋斯坦關係密切，遭英國當局解職，意味英國只能在沒有正式駐美大使情況下接待特朗普。曾在特朗普首次對英國事訪問期間擔任美國外交官的馬丁斯表示，「雙方都希望從曼德森離任的影響中走出來，對特朗普來說，最重要事情是保持他的良好形象。」

### 英需把握磋商鋼鐵關稅豁免時機

英國國會下議院商業與貿易委員會也在特朗普訪英前夕指出，英國現時輸美的鋼鐵需繳納25%關稅，今次是英國向美施壓、就貿易協議中鋼材和製藥產品關稅協議達成一致的時機。英國商業與貿易大臣凱爾表示，當局正與美國磋商鋼鐵關稅豁免，承諾談判若有結果會盡快公布。

BBC引述英國前外交官斯曼分析稱，今次特朗普到訪也是對英王查爾斯三世的考驗，「儘管查爾斯三世曾因干預政治而備受批評，但在艱難的外交時刻，英國王室的軟實力能吸引特朗普，發揮更大影響力。英王會被告知即使政見不合，也要以親切的主人姿態接待特朗普，試圖用莊嚴的氛圍給對方留下深刻印象。」



●特朗普將到英國溫莎進行國事訪問，溫莎堡外掛滿美英國旗。美聯社

## 英安排僅次英王加冕禮級別保安

香港文匯報訊 特朗普將抵英展開國事訪問之際，英國當局表示已籌備完善的保安計劃，規模是2023年英王查爾斯三世加冕禮以來最大。《紐約時報》報道，英國當局會在泰晤士河附近部署無人機、狙擊手和騎警，封鎖領導人和王室成員行經地區的空域。英國警方代表稱，美國右翼評論員柯克日前遇刺身亡，加上英國近日爆發大規模極右示威，當局為此會加大保安力度。

英格蘭和威爾斯只有約4%警察獲授權攜帶槍械，報道披露，英國當局會抽調英格蘭和威爾斯各地的武裝警察派往倫敦，還有武裝緊急應變人員和空域保護人員行動，範圍覆蓋泰晤士河沿岸。」威爾金森還稱，英國警方也安排了隱密的專業武裝人員，負責保護特朗普、英國王室



●英國警方在溫莎堡外進行安全搜查。美聯社

成員和政界人士。

活動組織「停止特朗普聯盟」(Stop Trump Coalition)宣布會在周三(9月17日)於倫敦舉行示威，反對特朗普到訪。該組織在官方網站上強調，「美國和英國的極右勢力之間聯繫日益緊密，特朗普的政治主張助長兩國仇恨情緒。英國首相斯塔默政府不但沒有直面問題，更未提供真正有意義的解決方案，他為特朗普鋪上紅地毯，傳遞了極其危險的信號。」

## 英首相譴責極右示威者散播恐懼

香港文匯報訊 英國倫敦逾15萬上上周六(9月13日)參加由極右翼發起的反移民示威，其間部分示威者與警方爆發激烈衝突。英國首相斯塔默周日首次就此事發聲，譴責示威者攻擊警方和種族主義騷擾，並表示「英國永遠不會把國旗交給那些利用國旗掩蓋暴力、散播恐懼的人」。

這場英國近代史上規模最大的右翼示威活動之一，將英國近期緊張的反移民氛圍推向高峰，其間有26名警察受傷。示威者高呼批評斯塔默的口號，高舉寫有「阻止這些船」、「送他們回家」、「夠了，救救我們的孩子」等標語，呼籲驅逐那些乘船到英國尋求庇護的非法移民，不少人高舉英國國旗和代表英格蘭的聖喬治十字旗。

### 「暴力和恐嚇行為不可接受」

在回應這次示威活動時，斯塔默表示暴力和恐嚇行為是不可接受，並譴責示威者濫用英國國旗。「人們有權進行和平抗議，但我們不會容忍襲擊警察的行為，也不會容忍有人因其背景或膚色，而在街頭受到恐嚇。我們的國旗代表着我們是多元化國家，我們永遠不會把國旗交給那些把它當作暴力、恐懼和分裂象徵的人。」

美國富豪馬斯克上週六以視像形式出現在示威現場，號召英國民眾「解散國會、重新選舉」。斯塔默沒有回應馬斯克的言論。商業和貿易大臣凱爾在受訪時，被問及馬斯克的言論是否煽動暴力，他表示「我認為那些話有些莫名其妙，也完全不合適」。英國自由民主黨領袖戴維則認為，馬斯克「並不關心英國人和我們的權利，他只在乎自己的虛榮心」。



●在倫敦極右反移民示威期間，部分示威者與警方爆發激烈衝突。路透社

## 卡塔爾首相：以襲擊無阻止戰努力



●加沙戰事及饑荒持續。法新社

香港文匯報訊 據卡塔爾通訊社報道，阿拉伯-伊斯蘭緊急峰會周一(9月15日)在卡塔爾首都多哈舉行，聚焦討論以色列早前襲擊多哈事件及加沙局勢。在周日舉行的部長級籌備會議上，卡塔爾首相兼外交大臣穆罕默德說，以色列日前對卡塔爾的襲擊，不會阻止卡塔爾與埃及等國一道，繼續推動加沙止戰，還表示若巴勒斯坦人民合法權利得不到保障，地區就無法實現徹底的和平與安全。

籌備會議以閉門形式舉行，與會各國外長一致譴責

責以色列「懦弱而野蠻的侵略」，認為這是對卡塔爾主權的公然侵犯，也是對國際法和外交準則的嚴重踐踏。卡塔爾外交部發言人安薩里在會前對媒體說，此時舉行阿拉伯-伊斯蘭緊急峰會具有重要意義，體現出阿拉伯和伊斯蘭世界對卡塔爾的廣泛聲援，以及對「國家恐怖主義」的堅決拒絕。

據多間阿拉伯傳媒披露，阿拉伯國家正緊急推動建立一支以北約模式為藍本的聯合軍事力量。此項由埃及主導的倡議獲得多個阿拉伯國家響應，預計成為今次阿拉伯-伊斯蘭峰會的重要議題。

據報埃及總統塞西正積極爭取阿拉伯聯盟22個成員國支持，提議組建快速反應部隊，該部隊將包含海軍、空軍和陸軍單位，並配備經特種訓練的精銳力量。根據提案，埃及計劃派遣約2萬名士兵，並希望由埃及四星上將擔任首任指揮官。

### 哈馬斯中止與以囚犯交換談判

哈馬斯周日表示，由於以色列上周襲擊位於多哈的哈馬斯談判代表團，哈馬斯已中止與以色列就囚犯交換事宜進行的談判。該組織高級成員努努在聲明中稱，「當負責談判的代表團在調解國境內遭受襲擊時，談判無法繼續。」

## 德極右政黨地選得票率升兩倍

香港文匯報訊 德國極右政黨「德國另類選擇黨」(AfD)周日(9月14日)在全國人口最多的北萊茵-西法利亞州地方選舉中得票大幅上升，凸顯極右勢力從其主要根據地德國東部，擴展至西部的工業中心地帶，對德國總理默茨領導、上台僅4個月的聯合政府構成重大壓力。

根據初步點票結果，AfD在今次選舉獲得約



●AfD崛起對德政府構成重大壓力。網上圖片

14.5%選票，較2020年的5.1%得票率增加接近兩倍。默茨所屬的中右翼基督教民主聯盟以33%得票率領先，但支持率較2020年下跌1個百分點。同屬執政聯盟的社會民主黨得票率約22%，下跌2.2個百分點。綠黨得票率更只得13.5%，大跌6.5個百分點。

AfD在傳統社民黨倉庫魯爾區表現突出，例如在蓋爾森基興市長選舉便獲得近30%選票，其候選人將進入決選，而在杜伊斯堡市長選舉也獲得約五分之一選票。隸屬基民盟的北萊茵-西法利亞州州長亨維斯特表示，AfD的崛起，迫使中間政黨必須反思在移民與社會福利等議題上的政策。

### 默茨政府壓力增

目前默茨政府民望低迷，國家經濟持續停滯，令商界不滿加劇，聯合政府內部緊張情勢與社民黨選舉失利，可能影響其推動福利與養老金制度改革的計劃。

## 特朗普政府促撥款逾4億加強保安措施

香港文匯報訊 據美國全國廣播公司(NBC)周日(9月14日)報道，美國政府一名高級助理證實，考慮到總統特朗普政治盟友柯克遭槍殺事件，特朗普政府敦促國會批准5,800萬美元(約4.5億港元)的額外撥款，用於行政和司法部門的保安措施。政府同樣支持增加對國會議員的保安措施撥款，具體實施方式將交由國會決定。

### 民主黨議員表支持

報道稱，針對特朗普政府要求增加保安措施支出的消息，一些國會議員表示支持。民主黨參議員庫恩說，他支持為保障安全的撥款，認為類似柯克遭槍殺的事件，正助長在美國的

憤怒情緒，人們將這些事件的恐怖畫面傳播到網上的行為，更是火上加油。

共和黨參議員蘭克福也支持增加保安撥款。他指這項資金不僅是為保障個人安全，更是為保障在美國進行文明討論的環境。

NBC稱，隨著柯克在猶他州遇害等事件發生，美國國會議員已加強個人保安措施，將活動移至室內舉行或直接取消。

特朗普政治盟友柯克遇刺是近期連串美國政治暴力事件的最新一宗，今年6月明尼蘇達州兩名州議員在各自住所遭槍擊，導致1死1傷。賓夕法尼亞州州長夏皮羅的官邸今年4月遭縱火，特朗普去年上任前則曾遭兩次未遂刺殺。

## 「將影響美日關係」美威脅日勿承認巴勒斯坦國

香港文匯報訊 據日本共同社周日(9月14日)報道，多名外交消息人士透露，美國方面已要求日本政府不要承認巴勒斯坦國。

報道稱，美國方面透過多個外交渠道向日本政府表示，承認巴勒斯坦國將使局勢惡化，美方反對承認並敦促日本採取同樣態度。美國政府相關人士稱，「若日本承認巴勒斯坦國，將給美日關係帶來嚴重影響。」

日本政府相關人士則稱，法國外長巴羅上周四在與日本外務大臣岩屋毅的電話會談中，強烈要求承認巴勒斯坦國。據報道，面對本月22日將舉行的和

平解決巴勒斯坦問題及落實「兩國方案」高級別國際會議，首相石破茂政府正就是否承認巴勒斯坦國進行最後磋商，將結合國際局勢和國內輿論等，於近期決定政府的態度。在日本國內，聯合執政的公明黨黨魁齊藤鐵夫近日在記者會上表示，強烈要求日本政府為承認巴勒斯坦國作出積極判斷。

多個西方國家政府已宣布計劃在第80屆聯大期間正式承認巴勒斯坦國，然而由於美國國務院表示將拒絕巴勒斯坦部分官員的簽證申請或吊銷他們的簽證，巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯能否出席在聯合國舉行的會議，目前仍不確定。